

Юбилейные даты

ДИАРОВ Альберт Баянович (80 лет со дня рождения)



17 марта 2016 года ветерану Института геологических наук и геологической отрасли Республики Казахстан Диарову Альберту Баяновичу исполнилось **80 лет**.

Альберт Баянович после окончания Казахского Государственного Университета в **1958 г.** занимался геологической съемкой и поисками месторождений полезных ископаемых в горах Тарбагатай, Саура и территории Северного Прибалхашья. Им на площади континентального верхнепалеозойского вулканизма Северного Прибалхашья открыто несколько золоторудных месторождений и рудопроявлений, позволивших выделить новый золоторудный Таскоринский район и одновременно новую золото-адуляр-кварцевую рудную формацию. Продолжая работать на производстве, Альберт Баянович в **1975 году** защитил кандидатскую диссертацию «Золотоносность Таскоринского рудного района (Северное Прибалхашье)». Его плодотворная деятельность в этот период отмечена правительственными наградами СССР и Республики Казахстан. В **1972 г.** решением коллегии Министерства геологии СССР ему присвоено звание «**Отличник разведки недр СССР**». В **1977 г.** за открытие **Таскоринского золоторудного месторождения** он награждается дипломом и нагрудным знаком «**Первооткрыватель месторождения**».

После 20-летней блестящей производственной деятельности в **1978 году** он поступает работать в Институт геологических наук им. К. И. Сатпаева. Работая в ИГН, он сохраняет направленность своих научных интересов и занимается изучением геологии и металлогении близповерхностных золоторудных месторождений Центрального, Восточного и Северного Казахстана. Попутно, в **1983 году** им выявлено и изучено Тасобинское месторождение лабрадоровых анортозитов, за что в **1995 году** он был награжден дипломом и нагрудным знаком «**Первооткрыватель месторождения Республики Казахстан**».

В **1997 году** А. Б. Диаров успешно защитил докторскую диссертацию на тему. «Близповерхностное золотое оруденение Казахстана», в которой, впервые разработал геолого-генетическую модель близповерхностных золоторудных месторождений и поисковые критерии на золото. А в **1998 г.** за открытие **месторождения золота Музбель** он удостоен третьего диплома и нагрудного знака «**Первооткрыватель месторождения Республики Казахстан**».

В 90-е годы Альберт Баянович параллельно с главным научным его направлением – золотоносность Казахстана – занимается проблемами черных металлов. При этом он совместно с группой сотрудников проводит научно-тематические работы по геодинамике, петрологии, рудогенезу, прогнозам и закономерностям размещения руд хрома, железа, марганца и платиноидов. Особое внимание А. Б. Диаров уделяет морфоструктурному анализу тектонических процессов в Кемпирсайском массиве с выделением благоприятных геодинамических обстановок для формирования хромитовых месторождений и никеленосных кор выветривания.

В 2012 году, учитывая его огромные знания по золоторудным месторождениям Казахстана, а также широчайшую эрудицию в геологии, он был приглашен в лабораторию геологических и рудных формаций, приступившей к выполнению грантовых проектов: «Анализ эпitherмального золото-серебряного оруденения Жонгаро-Балхашского региона и выделение перспективных площадей для обнаружения крупных месторождений нового типа»; «Составление крупномасштабных прогнозных карт перспективных золоторудных площадей Центрального Казахстана с целью выбора конкретных участков для производства поисково-оценочных работ».

Возвращение в «родное» научное направление явилось дополнительным импульсом для его творческой натуры. А. Б. Диаров, работая в научной группе геологических и рудных формаций, очень много времени уделяет молодым сотрудникам, передавая им свои бесценные знания, участвуя в составлении полевых программ и анализе материалов для оценки и переоценки золото-серебряных проявлений Жонгаро-Балхашского региона

А. Б. Диаров автор и соавтор **40 отчетов** и более **100 опубликованных статей** и тезисов. Им обобщен и систематизирован на современном научном уровне огромный материал по геологии рудных месторождений Казахстана. А. Б. Диаров много сделал в выяснении условий формирования и закономерностей размещения рудных месторождений, установлении генетической и поисково-оценочной роли рудоносных эксплозивных брекчии на золоторудных объектах.

Все это позволяет смело вписывать его имя в ряд имен знаменитых металлогенистов – А. К. Каюпова, Г. Н. Щербы, В. Л. Ли и др.

А. Б. Диаров внес значительный вклад в развитие минерально-сырьевой базы Казахстана. Его заслуги отмечены званиями и медалями «За доблестный труд», «Первооткрыватель месторождения», «Отличник разведки недр СССР», «Почетный разведчик недр РК», «Айрықша еңбегі үшін» и грамотами Министерств геологии СССР и Республики Казахстан. Им собрана прекрасная коллекция пород и руд из золоторудных месторождений (Акбакай, Бақырчик, Иткудук, Мыстобе, Степняк, Архарлы, Васильковка, Жалтас, Таскора, Уенке-Булак), которая передана в дар Геологическому музею Казахстана.

А. Б. Диаров широко известен также в кругу шахматистов Казахстана. Участвуя в I и II чемпионате Казахстана по составлению шахматных задач и этюдов, он становится абсолютным чемпионом и ему присваивается звание «**Мастер спорта Республики Казахстан**» по шахматной композиции.

А. Б. Диарова помимо высокого профессионализма характеризуют высочайшие человеческие качества – энциклопедическая образованность, любовь к классической музыке, принципиальность, внимательность и заботливость не только к родным и близким, но и коллегам по работе.

По случаю столь славного юбилея дирекция и коллектив Института от всей души поздравляют Альберта Баяновича и желают ему здоровья и творческих устремлений на долгие годы.

Редколлегия журнала